

El comité nombrará de su seno, un secretario, un pró idem, un tesorero, un pró idem, dos contadores y los 6 restantes suplentes.

El comité, se reunirá una vez por semana, quedando en libertad de elegir ellos, el dia asambleas generales.

El comité convocará asamblea, cada primer domingo de mes, (salvo casos de urgencia), y en las cuales presentarán balance general; además, tiene el deber de proporcionar al gremio en general, conferencias que sirvan para ilustrar y definir los derechos del obrero.

El comité tiene la obligación de poner en parte visible de la secretaría, los balances mensuales; no obstante todo socio que dese revisar los libros, puede hacerlo estando obligado el secretario á darles las explicaciones que el socio solicite.

El comité administrativo, nombrará de su seno en todas las reuniones tanto del Centro como en las asambleas, un compañero que presida momentáneamente la mesa, el que tendrá el cuidado de conceder por turno la palabra á los compañeros que la soliciten.

Todo miembro del comité, que faltara tres veces consecutivas, será declarado cesante, esto es, en caso no justificado.

Tanto los secretarios, como los tesoreros posibles.

Los secretarios tienen el deber de extender los recibos, llevar en debida forma la nómina de los socios, y los libros de secretaría y atender las correspondencias, como así mismo levantará las actas del comité como de las asambleas.

Los Tesoreros tendrán el deber de firmar conjuntamente con los Secretarios, los recibos, llevando cuenta de ellos, no podrán guardar en su poder, cantidad mayor de 20 pesos, debiendo el excedente por mandato de la asamblea depositarlo en el banco, en la forma que es de costumbre en la mayoría de las sociedades gremiales, además dará cada vez que le sea solicitado, cuenta ó informaciones del estado económico financiero del capital.

En las asambleas generales, se nombrará 4 revisadores de cuentas, cuya cargo terminará al presentar el informe de su cometido. Sus deberes son:

1º. Comprobar por la extracción del talonario de cuotas de socios, si corresponde á los ingresos.

2º. Fiscalizar las cuentas de Secretaría y Tesorería.

3º. Cerciorarse que la libreta del banco es-

te conforme á los asientos existentes en libro de caja.

4º. Hallando en orden la administración firmarán con el visto bueno, todos los libros de la Unión, dando informe en las asambleas generales.

VARIAS

Considerando que esta Unión, está compuesta con individuos de todas nacionalidades y creencias, asociados con un mismo fin, queda prohibido colocar en el local social, cuadros que representen personajes políticos, militares ó religiosos, como también estados ó poblaciones.

La Unión no se declarará disuelta, mientras haya individuos que quieran sostenerla, y en caso de disolverse todos los útiles como el capital existente, será depositado en otra sociedad obrera que persiga los mismos fines que esta Unión.

Todo caso no previsto en las siguientes bases, será solucionado en las asambleas generales.

Serán cobradores desinteresadamente, todos los socios de buena voluntad.

Todo nombramiento se hará por aclamación, por el sistema de levantar la mano.

Las siguientes bases fueron discutidas y aprobadas, en las asambleas de los días 7 y 14 del mes de Junio de 1903.

ATAS JUVENILES APARADORES

¡Oh jóvenes obreras! que desde la infancia nos vemos obligadas á ingresar en las fábricas ó talleres, donde inhumanamente nos explotan, nosotras tambien debemos sentir la necesidad de emanciparnos, y para esto tambien debemos acudir á las reuniones de nuestros compañeros del gremio, así todos unidos, podremos hacer bajar la cabeza á nuestros explotadores, si compañeras imitamos á nuestros hermanos de todo el mundo, observad y vereis en España, Italia y en toda Europa, levantarse la mujer y luchar á la par del hombre. ¿Y nosotras que hacemos? quedar en la ignorancia, considerándonos inferiores. No compañetas: no tenemos que permanecer indiferentes, debemos de luchar, ser fuerte y viril, que nosotras tambien tenemos el mismo derecho que el hombre para defender nuestros intereses y nuestra dignidad; démonos cuenta de nuestra situación, y tratemos de cooperar á la gran obra de la emancipación social, rebéandonos á todas las injusticias de esta sociedad, con nuestro silencio perpetuaremos nuestra esclavitud, y la de nuestros hijos, despertad compañeras despertad.

Aida Daniel.

ADVERTENCIA

Advertimos á los compañeros socios, que no teniendo cobrador la sociedad, y siendo imposible el tenerlo, siendo la cuota mensual tan insuficiente (un Real) que es intereses de los mismos socios el pasar por el local social calle Tacuarembó N.o 27, b los Domingos de 2 á 5, de noche los lunes y miércoles de 7 á 9, así pues unir los hechos á las palabras en bien de nuestra Unión.

EL Comité

J A la Lucha!

Compañeras aparadoras; já la lucha Tiempo es ya que vosotras tambien os deis cuenta, de que tambien vosotras sois productoras á la par que el hombre, que tambien vuestra trabajo debe estar medianamente retribuido, y para esto es necesario unirnos todos para luchar por la vida, así y de común acuerdo exijir algunos de los muchos derechos que nuestros explotadores nos desconocen, mas si se tiene en cuenta que el trabajo de la mujer es nuestro oficio, es e mismo y teniendo el mismo desgaste de fuerza, que el hombre, tenemos derecho á la misma remuneración que el hombre, es verdad que muchos de estos abusos somos nosotros los culpables, porque creyéndonos con menos necesidades que el hombre, por no considerarnos como sostén de la familia aceptamos la competencia que ademas de ser en nuestro perjuicio material, resulta una ofensa moral por venir de este medio á ser traidora á la causa de vuostros compañeros de trabajo, y al mismo tiempo hacernos inferiores en la producción, tambien es verdad que en los talleres nuestro aprendizaje á mas de ser penoso y mas explotado es poco practico, por considerarnos ineptos para el manejo de las trinchetas y por lo tanto nunca se nos pone en condiciones de imponernos por nuestras propias fuerzas.

Pues bien; acudid á unirnos todos, no tengais temores en mezclaros con los hombres, pues ese es nuestro puesto de combate á su lado estamos en las tareas diarias con ellos compartimos nuestras tristezas y alegrías, justo es pues que juntos vayamos á la lucha, siendo el sostén de ella moralmente, sabiendo estar á la altura de la circunstancia, sepamos confortarnos con nuestra decisión, siendo nuestro apollo mútuo, dejando de ser las competidoras de nuestros compañeros.

Compañeras en vista de la necesidad de

unirnos, y que urje, esperamos de vuestro buen sentido y deseo de mejorar nuestras condiciones actuales, de que os asociaresis á la par que es una necesidad es tambien un deber que no dejareis de cumplir por nuestro bien que es el bien de todos sin distincion de sexo.

Virginia B. Sanchez.

El Caso no es para menos

En la «Tribuna Popular» perteneciente al dia 26 de Junio vimos en la sección titulada «Movimiento Obrero» una sorpresa, que dicho sea de paso, nos causó risa, ¡Que diablo el caso no es para menos! en una reunión que celebraron anoche (no dicen donde) los obreros zapateros acordaron hacer una petición á 15 patrones de Zapatería sobre el horario, y por cuya causa se nombró una comisión que se encargará de presentar á los patrones dicha petición (Ni que, le hubiera hecho la boca un fraile) el caso curioso es que no dice donde se reunieron ni la hora, en fin obra de dos ó tres individuos mal intencionados que creen de ese modo entorpecer la marcha de nuestra progresista Unión q' pese á quien pese, ella marchará en armonía y majestuosamente; eso de pedir horario, es ridículo, pues trabajando casi todos, excepción de los cortadores, p... tra cuenta, el trabajar menos horas esto es para los que trabajan en Talleres ó en Fábricas, les sería un perjuicio, vemos el tiro de donde sale y no tardará que á ese la lo dirijamos tambien nuestra puntería, para descubrir á los misticidores, y basta por hoy que la cosa nos ya dando repugnancia.

M.C. M.C.

Pobre Gremio, el Nuestro!

Amarga el ánimo el triste espectáculo que ofrece nuestro gremio en general; vetando en la ignorancia sumido en la miseria y muriendo de hambre, y ni siquiera quiere preocuparse para sacudir de sobre sus hombros la explotación capitalista.

¡Compañeros! ya es tiempo que desperten de letargo sueño en que están sumergidos, unidos todos como un solo hombre, y de este modo haremos ver á nuestro comun enemigo, que nosotros tambien tenemos derecho á la vida de ser feliz y gozar de tranquilidad, por el solo delito de haber nacido, si el nacer puede considerarse un delito.

Supongamos, (cosa que á menudo pasa) miseria la desolación y la decadencia en el que un dia el patron os rebaja el precio del trabajo con el fin de aumentar su fortuna, á costa del hambre de vuestros hijos, encogida si teneis dignidad, protestareis, á lo que el patron, os contestará, si vosotros no lo quereis hacer por ese precio, idos pues hay muchos que están sin trabajo y me lo harán, á vosotros ó queda el recurso de comer hierba sino quereis morir de hambre. ¿Que remedio nos queda? preguntareis vosotros; la unión compañeros, la unión y en dia no lejano haremos bajar el orgullo y altanería de nuestros explotadores. Existiendo casi la flor de la juventud, en nuestro gremio. ¿Será posible que sigan en la indiferencia? No, no lo creemos y esperamos que nuestro gremio dentro de poco será el mas fuerte y hará prevalecer la fuerza de su razón.

Angiolilo.

Inconciencia ó cobardía

Es muy original, lo que sucede entre los individuos de nuestro oficio. Gremio el más vilipendiado, más mal pago y peor retribuido; y si se toma en cuenta y se mira las cosas á fondo, el más esclavo, pues los demás gremios, el que más ó él que menos tiene su horario fijo; más jornal y mejor considerado, entre nosotros que pretendemos asegurar sin temor de equivocarnos que casi todos trabajamos por nuestra cuenta, y pocos están por días ó mensuales, mal pagados y muy esclavos en su mayoría, estos son los cortadores. Nos vemos obligados hacernos una mutua competencia, tanto en los precios como en la obra, para que los patrones nos prefieran; esto es: dejando á un lado ciertos chismes que se usan con los que compran la fuerza de nuestros brazos, además, nos vemos en la necesidad de trabajar desde el amanecer, hasta las 10 ó 11 de la noche, no contando las noches que pasa 12; porque de lo contrario, cuando llega fin de quincena ó semana, y cobramos, no sabemos á cual de las deudas acudir primero, en la absoluta imposibilidad de cumplir con todas. Este desgaste de fuerzas, tan brutalmente desperdiciadas en contra nuestra por las siguientes consideraciones: por aumentar de un modo considerable la almacenación de calzado, y por consiguiente la competencia que se origina entre los mismos dueños de Zapatería, trazando esto por consecuencia menos necesidad del obrero, pues, en vez de precisar 20 operarios, solo ocuparía 10, quedando diez padres de familia sin pan para sus hijos, la

Diez padres de familia que antes de ver morir de hambre á sus hijos, prefieren hacer la competencia á los diez que trabajan por lo que siempre pasa, como dice el refrán á veces como el perro del ortelano, ni come ni deja comer á nadie.

No buscan cual es la causa de este malestar, no buscan el remedio, sino que por el contrario, creen muy lógico y natural que esto suceda, y si algún obrero que ya ha llegado á comprender las causas y medios, y se lo hace presente, no lo atienden, se dan vuelta, como si temiera ver á una cosa muy horrorosa, tienen temor al gastar en una cuota insignificante en una sociedad que sirva para poner fin ó al menos remediar en algo este martirio, pues no otra cosa es esta vida que llevamos; y se vé á menudo en los despachos de bebidas emborrachándose, atrofiando mas su cerebro dejenerándose, y haciéndose el individuo despreciado no solo por los que les explotan sino hasta por aquellos obreros que chismean á los patrones, pues el obrero consciente que en vez de gastar en vicios, gastan en libros para instruirse, solo tienen compasión de sus hermanos de fatiga, que de tal modo pierden el tiempo, pues no solo, perjudican su salud ilegando á una vejez prematura, sino que dejan á sus hijos embrutecidos, sin instrucción, incapaces de corregir sus actos e incapaces de saberse gobernar á si propio.

Pensad compañeros, pensad! Siquiera sea por un momento, acuidid á nuestra sociedad, en la cual no encontrareis la bebida que envenena, pero si, el libro que os instruya, que os haga un hombre en toda la extensión de la palabra, digno, honrado, querido no solo por los compañeros sino aun por vuestras compañeras e hijos,

M. Manrique,

NOTA

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros que quieran tener á bien de mandarnos á decir algo, sobre abusos ó malos tratamientos, ya sea por parte de los patrones, capataces ó por obreros mismos, de que fueran objeto, además costumbres, y algo sobre las condiciones higiénicas de las Fábricas, Talleres ó Zapaterías, que se lo agradeceríamos, pues en el número perteneciente al 1º. de Agosto, publicaremos una sección sobre estos asuntos.

LA REDACCIÓN.

Nuestras asambleas

Muy concurridas, han estado las asambleas que hemos tenido para la organización de nuestro gremio, notándose por la armonía concurrida y animosa, particularmente las efectuadas en el Círculo Internacional, cedido gratuitamente. Para el Domingo 5 de Julio, á las 2 de la tarde en el mismo local, tendrá lugar una asamblea en general de carácter administrativo, invitamos á que concurran á esta reunión de tanto interés, además se avisa á todos los que quieran cerciorarse de la marcha de la administración pueden pasar por nuestro local social, Tacuarembó 27b, donde están el balance y listas de suscripciones á la vista de este modo se hablará con conocimiento de causa,

EL COMITÉ ADMINISTRATIVO.

Obras y no deseos

Todos los que trabajamos para vivir, los que sentimos el látigo de la explotación, vemos que cada día nuestro malestar económico, (base de todo el malestar social) va cimentándose de tal manera que si pronto no reaccionamos estamos destinados á perecer.

Y para convencernos que ese malestar impera en general en la clase trabajadora, basta conversar con cualquier individuo en el taller ó en la calle, y verá que después del saludo de estilo, vienen las lamentaciones, las quejas, contra aquella persona ó casas, pero nunca se les ocurrirá quejarse contra ellos mismos, porque para mí, los peores enemigos somos nosotros mismos.

En efecto, todos estamos de acuerdo en que estamos mal. ¿Y porque no debemos estar de acuerdo para que cese una vez todo ó al menos en parte ese mal que nos roeá? ¿Porque no vamos á la lucha todos unidos para el bien de todos? ¿Porque se quejan y cuando se trata de hacer algo práctico, no concurren al llamado que se les hace?

No son capaces de sacrificar unas cuantas horas y unos centésimos mensuales, para mantener una sociedad de resistencia al capital, á las injusticias de que somos víctimas, y practicar aquella solidaridad que hoy es el faro hacia donde se dirigen las masas trabajadoras modernizadas y altruistas.

Obras y no deseos, es nuestro lema, lamentaciones no remediamos nada, cada compañero del gremio está en el deber de inscribirse en el registro social de nuestra sociedad gremial, asistir á las reuniones é in-

teresarse por su buena marcha, mirándolo todo, porque todos somos iguales en derechos y en deberes, así harán obra de buenos, y no con lloriqueos, el que no haga así no tendrá derecho á criticar nuestros actos y será un calumniador.

Crispin

¿Adelante Compañeros?

A medida que el desarrollo de las ideas del hombre adquieren mayores vuelos, crece considerablemente el número de obreros consciente, y poco á poco, son muchos los que dejan de ser maquina que trabajan para convertirse en hombres que razonan.

Ha poco, difícil era encontrar un solo obrero, que se diera cuenta del mal que le agobiaba.

De poco tiempo á esta parte se ha apoderado de la mayoría, un vivo deseo de reforma, y un impulso poderoso de reivindicación, los ha guiado á asociarse, si se prescinde de los intereses puestos en marcha, no habrá quien niegue, que tal estado de cosa significa un gran adelanto, cuando más se avanza el sendero—quizás muy escabroso para un gran número de seres inconscientes—y que nos será muy árdua esa labor, de hacerles comprender que los que nosotros buscamos—aun con nuestros sacrificios—es el mejoramiento de esta nuestra existencia de miseria y esclavitud.

F. Maeso.

Movimiento Obrero

ESPAÑA

CONGRESO DE OBREROS ALBAÑILES

De Madrid tenemos buenas impresiones, en el Congreso Regional de Albañiles, se tomó acuerdo en organizar en todos los pueblos; federaciones del gremio, para poder así formar la federación regional, por lo que han dispuesto publicar un periódico para propagar y defender esta Unión, cuyo nombre será *El Eco de los Albañiles de España*, siendo escrito por todos los obreros que se encuentren aptos para ello, siempre que se limiten á definir la cuestión obrera puramente económica, desviadas de cuestiones políticas, religiosas ó patrióticas, además fomentarán clases de dibujo, geometría y construcción, para por este medio estar apto para todo trabajo, sin necesidad de contratistas ó maestros.

CONGRESO DEL ARTE METALURGICA

En Madrid, se llevó á cabo este congreso

en los días 31 de Mayo 1, y 2 de Junio en el cual también se tomaron acuerdos importantes para la unión en toda la península, esta Federación también está desbiada de toda clase de política, y de cuestiones religiosas ó patrióticas, unas de las decisiones tomadas es la de fundar escuelas laicas para instruir á los hijos de los asociados, abolir el trabajo á destajo, (así se demuestra el altruismo) poniéndolo á jornal, y publicar un periódico que se titulará «*El Metalúrgico Español*» para la propaganda netamente obrera.

JEREZ

El movimiento huelguista agrario, sigue tomando caracteres alarmantes para la burguesía, que se empieza á declarar impotente para solucionar el conflicto obrero, estos están dispuestos á no volver al trabajo si no son aceptadas las condiciones presentadas, los patrones se muestran intransigentes.

BARCELONA

La heroica Barcelona, otra vez en lucha, se teme la huelga general, las autoridades creen necesario suspender las garantías individuales, tomen nota los obreros de todas partes.

ITALIA

MILAN

Los obreros Zapateros se declararon en huelga pidiendo aumento de salario, todavía no se sabe lo que durará, pues los patrones se niegan á firmar; los compañeros están decididos á resistir y si siguen unidos, creemos que este esfuerzo será coronado por un completo triunfo. Reciban nuestra voz de aliento.

BARI

Los obreros jaboneros en huelga, han llegado á un arreglo, en que según noticias no ha habido transacciones indecorosas por parte de los obreros; nos alegramos que así sea; no perdiéndose terreno, más fácil nos será después otras conquistas de nuestros derechos.

BUENOS AIRES

Nuestros compañeros de la vecina orilla han sabido imponerse una vez más, demostrando tener convencimiento y unión; después de una lucha viril de pocos días, han arrancado á sus explotadores, una pequeña mejora, pequeña respecto á lo mucho que tienen derecho, pero grande en su valor moral. Que cunda el ejemplo son nuestros deseos.

También se han celebrado dos Congresos obreros, uno de obreros estivadores y otro por la Federación Obrera Argentina, y en los cuales se han tomado acuerdos importantísimos, para conseguir la total emancipación de los trabajadores haber cuando aquí en Montevideo, celebramos un congreso obrero y organizamos una Federación Gremial, pues mucha falta nos hace.